

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОНА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.

Редакция: Томск, Тихомировский пр., 2.
 ПРИЕМ ПО ДЕЛАМ РЕДАКЦИИ
 ежедневно кроме праздничных дней с 12—2.
 Прием подписки и объявлений с 10 ч. до 3 ч.,
 перед праздниками—с 10 ч. до 2 ч.

Телефоны: редактора . . . 318,
 секретаря . . . 470,
 конторы . . . 325,
 типографии . . . 355.

Рукописи не возвращаются.

Контора: Томск, Тихомировский пр., 2.
 Подписная плата в золот. руб.
 ГОРОДСКАЯ.

Коллективная, на 1 месяц . . . 1 р. — к.	Разным лицам и учред.
" 2 " . . . 2 р. 90 к.	на 1 месяц . . . 2 р. — к.
" 3 " . . . 3 р. 80 к.	" 2 " . . . 3 р. 90 к.
Кредитная на 1 месяц . . . 2 р. 25 к.	" 3 " . . . 4 р. 20 к.

ИНОГОРОДНАЯ:

Коллективная, на 1 месяц . . . 1 р. 10 к.	Разным лицам и учр.
" 2 " . . . 2 р. — к.	на 1 месяц . . . 2 р. 25 к.
" 3 " . . . 2 р. 90 к.	" 2 " . . . 4 р. 20 к.
Кредитная на 1 месяц . . . 2 р. 25 к.	" 3 " . . . 6 р. 30 к.

Горб. по объявлению строки номерами на 4 стр.—30 к.
 Цифровые—50 к. На 1 стр.—40 коп.
 Срочные на 25% дороже.

№ 53.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 2 МАРТА.

№ 53.

Сегодня в номере. К признанию СССР.

Английское правительство на предстоящей конференции намерено обсуждать вопрос о предоставлении займа СССР. Польское правительство приступает к заключению торгового договора и транзитных соглашений с СССР.

В Германии.

Борьба рабочих Рура и Рейна за 8-часовой рабочий день окончилась поражением вследствие измены социал-демократов и христианских демократов.

За рубежом.

Чехословацкая печать ведет условную кампанию против русской монархической эмиграции.

По союзу республик.

Комвнуторг постановил утвердить с 1 марта отпускные оптовые цены на хлопчатобумажные ткани с понижением против ныне существующих в среднем на 14 процентов.

Впервые после войны из Батума отправлено 70000 пудов керосина в Константинополь.

Всем парторганизациям.

Пленум ЦК постановил: созвать очередной съезд РКП в середине мая м-ца. Точная дата, порядок дня и нормы представительства будут опубликованы дополнительно.

Секретарь ЦК Молотов.

Слава совзнаку!

Вслед за опубликованием 6 с. м. важнейшего декрета о выпуске казначейских билетов, Совнаркомом СССР принят 14 фев. не менее исторический акт—о прекращении печатания денежных знаков, о прекращении с 15-го с. м. совзначной эмиссии и об уничтожении оставшихся у НКФ запасов, невывученных в народное обращение.

Этим же правительственным актом предусматривается и дальнейшая судьба остающихся еще в обращении денежных знаков. Вредя до правительственного постановления о выкупе денежных знаков, оставшихся в народном обращении, за ними сохраняется законная платежная сила.

Если правительственным декретом о выпуске в народное обращение казначейских билетов открывается новая страница в истории нашего денежно го обращения, то вчерашний декрет является заключительным аккордом целой симфонии денежного обращения в пережитую эпоху борьбы рабочего класса за советскую власть, за уничтожение ненавистного трудящимся буржуазно-помещичьего режима.

В истории великой октябрьской борьбы против этого проклятого режима бумажному денежному знаку и его творцу—печатному станку Гознака—по достоинству должно быть отдано одно из первых мест.

Оглядываясь на пройденный пролетарской революцией путь, можно смело заявить, что отходящий в вечность «очкарик

был верным и преданным спутником в борьбе рабочего класса за великие идеалы.

На его долю выпала одна из ответственных задач—обстреливание буржуазно-помещичьей финансово-экономической мощи, с одной стороны, и финансирование прелестарской революции в наиболее тяжелые минуты—с другой.

То и другое выполнено им с честью. Отравляя каналы денежного обращения бумажно-денежным ядом, совзнак обесценивал накопленные буржуазией на эксплуатации трудящихся миллиардные состояния с невероятной быстротой, и одновременно поддерживал советскую власть финансовыми средствами в то время, когда думать об изыскании этих средств другими путями (налогами, доходами от госпредприятий), кроме эмиссионных, было невозможно.

Слава совзнаку! Тебе осталось жить недолго, но история твоего существования будет записана на скрижалях великой пролетарской революции золотыми буквами, и молодое подрастающее революционное поколение с любовью будет изучать твои подвиги на поле брани рабочего класса с заклятым врагом всех трудящихся и угнетенных—капиталистами. Твоему же творцу—печатному станку Гознака будет отведено почетное место в музее революции, как одному из смертоносных орудий пролетарской войны!

(„Финансовая газета“).

К признанию СССР.

Возможность предоставления займа СССР.
 ЛОНДОН. По сведениям из осведомленных источников, английское правительство на предстоящей конференции намерено обсуждать вопрос о предоставлении займа СССР.

Отношения между Турцией и СССР.
 АНГОРА. Полпред СССР в Турции т. Суриц, вручая президенту турецкой республики Мустафа-Кемаль-паше вверительные грамоты, указав на дружественные отношения СССР к Турции в период борьбы Турции за независимость, заявил, что теперь, когда внешнее и внутреннее положение обоих государств укрепились, сотрудничество будет еще более благотворным. Т. Суриц благодарил за выражение соболезнований и горячей симпатии турецким народом по поводу смерти Ленина. Кемаль ответил, что турецкий народ одушевлен теми же чувствами к народам СССР, какие были выражены по поводу смерти Ленина. Стремления и укрепления дружбы и добрососедских отношений встретят поддержку и содействие президента турецкой республики и турецкого правительства.

Заявление польского посланника.
 МОСКВА 29. В беседе с трудником „Роста“ чрезвычайный польский посланник в Москве Даровский заявил, что польское правительство немедленно приступает к заключению торгового договора, а также транзитных соглашений с СССР.

В Германии.

Борьба рабочих закончилась поражением.
 БЕРЛИН. Борьба рабочих Рура и Рейна за 8 часов рабочий день окончилась поражением, вследствие измены социал-демократов и христианских демократов. Забастовка в Бармене, Золингене и Гагене в бурюгольном районе закончилась, только горняки Рура, Кельна и Нойвиду оказывают частичное сопротивление.

Чрезвычайное положение отменено.
 БЕРЛИН. Опубликовано официальное распоряжение германского президента Эберта об отмене чрезвычайного положения и восстановлении свободы личности, собраний и печати. Таким образом, коммунистическая и тевтонская партии легализуются. Одновременно с этим министру внутренних дел предписывается принять меры к прелотворщению стремлений к ниспровержению существующего строя.

Заявление Штреземана.

БЕРЛИН. Выступивший в рейхстаге Штреземан указал, что в середине апреля истекает срок досельдорфского соглашения. Ни германская крупная промышленность, ни Германское правительство его не продлят, что грозит усилением безработицы и хаоса и может привести к экономической катастрофе, а с другой стороны влечет за собой прекращение поставок и угрожает интересам Франции. Создавшееся положение требует решения репарационного вопроса международным путем.

Германия готова начать переговоры о репарациях независимо от переговоров, ведущихся комиссией экспертов.

Аресты коммунистов.

БЕРЛИН. В Неймунстере арестовано 22 коммуниста, участника окружной коммунистической конференции. В Дрездене арестованы участники конференции коммунистической организации Канского округа. Среди арестованных депутат ландтага Рейнер.

На процессе Гатлера.

БЕРЛИН. На процессе Гитлера бывший монахский начальник полиции Пенер пока заявляет, что поход на Берлин входил в правительственную программу Кара, который намеревался начать 12 ноября наступление на Саксонию и Тю

В панской Польше.

На похоронах Бессарабовой.
 ВАРШАВА. В Львове состоялись похороны политической заключенной Бессарабовой. Вновь осмотренное на кладбище тело Бессарабовой представляло сплошную рану темного фиолетового цвета. Учествовавшие в похоронах несколько тысяч украинцев направились с кладбища в город. Полиция разогнала демонстрантов и арестовала 16 человек. Существует предположение, что Бессарабова умерла под пытками, после чего жандармы инсценировали самоповешение.

Рабочие идут против своих вождей.
 ВАРШАВА. Вопреки постановлению ЦК пекес, лондонские рабочие отказались расстегнуть соглашение об едином фронте на выборах в польские кассы.

Новый закон о квартирной плате.
 ВАРШАВА. Сейм принял новый закон о квартирной плате, вызвавший горячую борьбу между рабочими партиями и

правыми. Законопроект предусматривает систематическое увеличение квартирной платы до выравнивания с довоенными ценами, вследствие чего рабочие лишились права на дешевую квартиру.

Взыскания.
 ВАРШАВА. В связи с злоупотреблениями и взысканиями в комиссариате по борьбе со спекуляцией валютой, комиссар Висковский отстранен от должности.

Прокуратура требует выдачи Бруцковского.
 ВАРШАВА. Польская прокуратура вновь потребовала выдачи судебным властям коммунистического депутата Крумиковского.

Польско-германские переговоры.
 ВАРШАВА. Начались польско-германские переговоры о принятии в польское гражданство проживающих в Польше немцев и в германское гражданство проживающих в Германии поляков.

ЗА РУБЕЖОМ.

„Милые“ гости! Как вы надоели хозэвам!
 ПРАГА. Чехословацкая печать ведет усиленную кампанию против русской монархической эмиграции, обвиняя ее в злоупотреблении гостеприимством Чехо-Словакии.

Б отставке кабинета Тенниса.
 ПАРИЖ. В Бельгии существуют три версии последствий отставки кабинета Тенниса: Теннис вновь возьмет формирование кабинета, образование коалиционного правительства из социалистов, фламандцев, националистов и христианских демократов и роспуск парламента и назначение всеобщих выборов. В социалистических кругах надеются на роспуск парламента, рассчитывая на крупный успех в выборах. Социалисты намерены вести предвыборную кампанию под лозунгами: признание СССР, пересмотр Версальского договора, эвакуация Рура и борьба с дороговизной.

В ряды комартии.
 ПАРИЖ. Жорж Боло, матрос эскадры, участвовавшей в экспедиции французского флота в Черном море, поддался лечению о приеме в коммунистическую партию, указывая, что все революционеры после смерти Ленина должны стремиться к единению.

Б англо-российским Переговорах.
 ЛОНДОН. В парламенте председатель конгресса трудящихся Персель запросил: предоставит ли английское правительство право участия в англо-российской конференции представителям трудящихся, если такое право будет предоставлено представителям частных организаций? Товарищ мундела Понсонби ответил, что в предстоящих англо-российских переговорах никакие представители частных организаций участвовать не будут.

СТОЛКНОВЕНИЕ МЕЖДУ ИНДУССКИМИ НАЦИОНАЛИСТАМИ И АНГЛИЙСКИМИ ВЛАСТЯМИ.
 ЛОНДОН. Между английскими властями и индусскими националистами в округе Наба произошло кровопролитное столкновение. Сестры милосердия, ухаживавшие за ранеными, арестованы. Произведено более 200 арестов.

ПЕРЕСЕЛЬ — ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОНГРЕССА ТРЕД'ЮНИОНОВ.
 ЛОНДОН. Председателем конгресса трудящихся вместо вышедшей в отставку, в связи со вступлением в рабочее правительство, Маргариты Вонфильд, избран Персель, принадлежавший к левому крылу рабочих лидеров, принимавший деятельное участие в организации комитета «Руки прочь от Советской России».

Стремление помешать разоблачению финансовых операций Фолла.
 НЬЮ-ЙОРК. Дальнейшие телеграммы Мак-Лина своим агентам в Вашингтоне показывают на стремление политиков помешать разоблачению финансовых операций Фолла. В телеграмме чиновника министерства юстиции к Мак-Лину сообщаются секретные сведения о плане сенатской следственной комиссии. Сенатор Уелти обвиняет министерство юстиции, тайную полицию и разведочные департаменты военного и морского министерства в отказе содействовать комиссии в раскрытии преступности и незаконности нефтяных сделок.

Митинг протеста против закона о квартирной плате.
 ВЕНА. Союз квартирантов митинг в Бухаресте с помощью левых партий и коммунистов устроил массовый митинг протеста против закона о квартирной плате, нарушающего интересы рабочих и ремесленников. При вооруженном столкновении с полицией несколько человек ранено, многие арестованы.

Скандинавская конференция.
 СТОКГОЛЬМ. Открылась скандинавская конференция. На конференции участвуют Швеция, Норвегия, Дания и Финляндия.

По союзу республик.

На хозяйственном фронте.

Топ. Держинский о нашем народном хозяйстве

МОСКВА. 29. На заседании правлений железных дорог т. Держинский указал, что промышленность, транспорт и горное хозяйство жили выше средств, в результате чего явилась паника сованков. Денежная реформа является необходимым актом для сохранения равновесия промышленности и сельского хозяйства. Т. Держинский указал, что в основе всех хозяйственных вопросов лежит борьба с дороговизной. Руководители транспорта из местных в своей деятельности должны тесно связать проблему транспорта с народным хозяйством в целом. Снабжение рабочих транспорта и обеспечение реальной заработной платы невозможно без развития операций и общего подъема на родного хозяйства.

Что делает советская власть для успеха денежной реформы.

МОСКВА. 29. В беседе с сотрудниками «Роста» предкомвнурторга Т. Дежва сказал, что жерты, приносимые государственной властью и рабочим классом для успеха денежной реформы, огромны. Снижение цен на текстильные изделия, соль, керосин сахар и другие продукты делает крестьянину доступным предметы фабричных изделий и создает благоприятную обстановку для денежной реформы. В целях стабилизации бюджета рабочего, необходимо остановить чрезвычайный рост продовольственных и сырьевых цен. Цены на лен, шерсть и кожу комвнурторгом регулируются, соблюдая интересы производителя—крестьянина. Все жертвы для проведения денежной реформы сторичей окупятся, когда торговом обороте, вместо непрерывно падающего совзнака, мы получим устойчивую валюту, смичку промышленности с сельским хозяйством.

К выпуску серебряной монеты.

ТВЕРЬ. 28. Получения первая партия серебряной монеты вызвала широкий интерес рабочих к денежной реформе. Выносятся многочисленные резолюции, приветствующие мероприятия советской власти в этой области.

ЦАРИШЫН. 28. Газеты «Борьба» и «Крестьянская Правда» завалены письмами, привет-

ствующим введению твердых денег.

Госплан—за понижение тарифов.

МОСКВА. 29. Госплан высказался за понижение на 25 процентов тарифов госстраха по обязательному сельскому страхованию от огня, а также за переход к добровольной системе страхования посевов и скота.

К упорядочению рыночной торговли.

МОСКВА. 29. В комвнурторге образована комиссия по упорядочению рыночной розничной торговли путем сред него, а также мелкооптового снабжения рыночных торговцев, передачи им товаров на комиссионных началах, а также государственной торговли на рынках.

Организация машинного товарищества.

ТВЕРЬ. 28. В деревне Пале Лихе Новоторжского уезда организовалось машинное товарищество, куда вошли представители от пяти деревень. Товарищество приобретает сельскохозяйственные машины и организует прокатный пункт. При содействии товарищества крестьяне пяти деревень ввели четырепольный севооборот.

Постановление комвнурторга.

МОСКВА. 29. В связи с решением текстильной промышленности временно отказаться от прибыли в целях успешного проведения денежной реформы и усиления оборота, комвнурторг постановил утвердить с первого марта отпускные оптовые цены на хлопчатобумажные ткани с понижением против ныне существующих в среднем на 14 процентов, нитки—на 14 проц. т.е. льняные изделия—10 процентов, грубошерстяные ткани—10, камвольные ткани—20.

ТВЕРДЫЕ ПРОДАЖНЫЕ ЦЕНЫ.

МОСКВА. 27. Комвнурторг установил по Ленинграду во всех государственных, коммунальных и кооперативных предприятиях продажные цены: на ржаной хлеб—4 червонных копейки, на ситный—11 копеек за фунт.

ВНИМАНИЮ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И ПРЕДПРИЯТИЙ.

МОСКВА. 28 февраля. Союзный совнарком принял декрет об объявлении помещению запавших ка-

питалов, а также фондов госпредприятий и госучреждений под государственные процентные бумаги.

Советская власть поощряет применение электроэнергии в сельском хозяйстве.

МОСКВА. 29. В целях поощрения применения электрической энергии в сельском хо-

Разные известия.

К 8-му марта.

МОСКВА. 29. Президиум ЦИК'а СССР обратился к ЦИК'ам союзных республик с указанием о необходимости ознаменования «дня работниц» 8-го марта широкими, практическими мероприятиями по улучшению быта работниц и крестьянок, поднятию их культурного уровня, по улучшению положения женского труда и помощи крестьянкам-беднячкам.

Союз помог.

ВИТЕБСК. 28. В Орше союз транспортников вел долгую борьбу с артелью изобретено мышленников, не желающих повысить заработную плату рабочим. После забастовки и бойкота, артели сразу удалось добиться полного удовлетворения требований рабочих.

Пролетарская солидарность.

ВЛАДИВОСТОК. 28. В происходивших перевыборах городского совета активное участие принимают рабочие китайцы. Выдвинутый китайской секцией и месткомом грузинком список кандидатов единогласно принят на выборном собрании рабочих китайцев. В список входят 4 коммуниста и 5 беспартийных. Среди избранных впервые изобраны две китайские женщины.

НА КОНФЕРЕНЦИИ МОЛОДЕЖИ.

МОСКВА. 29. На общегородской конференции представителей молодежи при фабзавкоммах и месткомках, происходившей в Доме Союзов, участвовала 523 представителя от предприятий. По заслушанию докладов т.т. Семашко и Калинин конференция постановила: борьбу с детской беспризорностью считать одной из важнейших задач рабочей молодежи и ее авангарда комсомола и приветств. советскую власть за работу в области охраны труда подростков.

зяйстве, ЦИК СССР предоставляет союзникам автономных республик и областных губисполкомов право премировать сельскохозяйственные коллективы и меллорационные и другие товарищества, применяющие электроэнергию на работах, связанных с сельским хозяйством и кустарными и другими промыслами для культурных целей.

МОСКВУ НУЖНО РАЗГРУЗИТЬ.

МОСКВА. 29. Пленум московского губисполкома высказался за дальнейшую разгрузку Москвы от учреждений и приказал необходимым возбудить ходатайство перед высшими органами республики о предоставлении в жизнь проекта о введении в Москву по одному ряду категорий граждан.

110-я ГОДОВЩИНА РОЖДЕНИЯ ШВЕЦЕНКО.

ХАРЬКОВ. 27. 11 марта исполняется 110 лет со дня рождения Швеценко ЦК КЗУВ в честь к губкомом указывает, что празднование 110-летия со дня рождения Швеценко подготит национальную делегацию на Украину и явит ее также укреплением связи между городом и селом.

РАЗРЫВ С МЕНЬШЕВИСТСКОЙ ПАРТИЕЙ.

НИЖНИЙ-НОВГОРОД. 27. В местной печати опубликовано заявление группы бывших меньшевиков со значительным меньшом о полном разрыве с меньшевистской партией.

ОТПРАВКА КЕРОСИНА В КОНСТАНТИНОПОЛЬ.

ВАТУМ. 27. Первые после войны отправлено 70.000 пудов керосину в Константинополь.

ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ.

БАКУ. 28. В Карабахе произошло землетрясение. Повреждены иет.

В ОБЩЕСТВЕ СОДЕЙСТВИЯ ЖЕРТВАМ ИНТЕРВЕНЦИИ.

МОСКВА. 28 февраля. В беседе с сотрудниками «РОСТА», председателем общества содействия жертвам интервенции т. Красинский заявил, что необходимо, чтобы все пострадавшие от интервенции сообщали правлению общества обо всех личных, а также имущественных убытках, как бы малы они бы ни были.

Наши финансы.

Усилим поступление неналоговых доходов!

Много написано циркуляров и распоряжений как по линии центральных наркоматов своим ведомств на местах, администрирующих неналоговые доходы, так и по линии наркомфина и его местных органов эти ведомств о важности и значении в политике нашей страны, а также в бюджетах союза республик и отдельных губерний и уездов этих доходов. Но результат и до сего времени остается желать очень и очень много лучшего.

Расчетным как ведомства, призванные администрировать неналоговые доходы в нашей Томской губернии, выполняют эту важную работу. Поступление неналоговых доходов за весь прошлый бюджетный, с 1-го октября 1922 года по 1-е октября 1923 год, за исключением чисто местных доходов, составило в общей сумме 157321 руб. 67 коп. в областном исчислении по всей Томской губернии. Из них было отчислено в местный бюджет 80837 руб. 44 коп. Конечно, нужно констатировать, что это ничтожная сумма по сравнению с теми исчислениями, из которых они поступили.

89 коп., второе—от побочных полеваний—8001 р. 67 коп.; и третье—от штрафов за нарушение лесного кодекса 2718 р. 02 к.; причём более половины всей этой суммы выкашено непосредственно губфинотделом, а по остальным источникам доходов губгубуправлением. По отупление такой ничтожной суммы говорит само за себя.

По губродному за реализацию фондов поступило 27346 руб. 31 к.; затем за использованную рабужсилу, доходы, которые администрации рванались с начала года губродному, а затем губфинотделом, поступило 21001 руб. 15 коп.

Далее идет поступление неналоговых доходов, в сумме 20853 руб. 68 коп., администрируемых губфинотделом и органами НКФ на местах: по золотоплавочной лаборатории (пробирные установления), возврат авансов и ссуд и реализация государственных фондов.

Остаток в 12889 рублей дал все остальные ведомства: 1) губсуд; сборы, пошлины и нотариальные; 2) губ. административное управление по многим источникам доходов; 3) губфинотдел; 4) губгубатбире; 5) воинские организации и губтруд.

источники использованы, не пропущено ли что-то от губгубуправления, кроме всего этого, приходится еще настойчиво требовать обратить внимание на свои основные аппараты и заставить их развернуть работу. В самом деле, из всего поступлений в 157321 рубль за прошлый бюджетный год ГЗУ дал 67789 рублей или 43%, а по сударственным бюджетом вычисленного года из предполагаемой получить неналоговыми доходами общей суммы 681000 рублей за год по Томской губернии на ГЗУ по делу 440000 рублей, почти 70%. Таким образом, ясна наша тревога. А если еще и еще раз подвести так, как обстоит работа в настоящий момент, то, подходить с нескольких сторон, мы увидим, что обещанное задание на новый бюджетный год против прошлого года увеличилось на нашу губернию в четыре раза, а отделило по ГЗУ в семь раз. Это говорит о том, что по ГЗУ, как и прежде, мы в прошлом имели большое недопоступление доходов и настоящим заданием нужно выжимать лишний.

Возьмем дальше. Последний рост поступлений всех неналоговых доходов по сравнению прошлого года и сопоставим с ростом подотчетного бюджета, первого квартала текущего бюджета, первого квартала следующего бюджета—получится следующая картина: в 1922—23 бюджетном году поступило за 1-й квартал 5672 руб. 60 коп., 2-й квартал—15534 руб. 26 коп., 3-й квартал—53519 р. 83 к. и 4-й квартал 82504 р. 98 коп., а первый квартал 1923—24 бюджетного года дает неналоговых доходов 89056 р. 90 к. или всего на 7% выше предыдущего квартала:

Таким образом необходимо уже сейчас быть тревогу, указывать на опасность как в выполнении задания центра, так и в выполнении отчислений в местный бюджет, предусмотренных законом и учтенных при его составлении. Эта сумма в 89056 рублей, поступившая за первый квартал текущего бюджетного года, дает нам выполнение в первом квартале только половины предначинанной на первый квартал суммы, или 13% годового задания, вместо 25% обязательных.

Но кроме этого такое положение отражается на местном бюджете. Местным бюджетом губернии на текущий год предусмотрено поступление в него дохода 388130 рублей, из которых полагалось по закону 30% отчислений составлять 101459 рублей в доход бюджета губернии, стало быть, на квартал октябрь—декабрь поступление должно быть 84532 р. 50 коп., отчисление от них 25838 руб., фактически поступило 50017 рублей, или 58%. Тем самым и в местный бюджет, вместо ста процентов, поступило 58%, а если взять от годовой исчисленной суммы, то вместо обязательных к поступлению 25% поступило всего около 16%.

От госземинущества предположено и к июлю 40180 рублей, из них 50%, т. е. половину этой суммы, получает местный бюджет, и кварталное поступление следовательно бы составило 11545 р., поступило только 1344 руб. 84 к. или всего 25%, всего 3% годового задания. Правда, ГЗУ может сослаться на то, что этим доходам еще не сезон, и что по лесным доходам крупные взносы ожидаются в марте,

Внимание профорганизаций.

МОСКВА. 1. В связи с постановлением СТО о переносе зарплаты на золотую валюту ВЦСПС предлагает всем проф. организациям немедленно приступить к заключению дополнительных соглашений с хозорганами об установлении заработной платы в твердой валюте. Подчеркнув совершенную необходимость полного сохранения реальной заработной платы для рабочих в момент перехода на новое исчисление заработной платы, ВЦСПС заявляет о необходимости проявить этот переход по твердым поясным переходным паритетам из расчета среднего за последние шесть месяцев соотношения между стоимостью бюджетного набора и червонца.

Паритеты будут дополнительно опубликованы центром. При этом во внимание, что в настоящее время эти паритеты ниже действительного соотношения между стоимостью бюджетного набора и червонца, ВЦСПС считает необходимым в целях сохранения реальной заработной платы производить рабочим доплату в виде процентной надбавки на дороговизну в размере разницы между твердым переводным паритетом и местной стоимостью бюджетного набора в твердой валюте. ВЦСПС предлагает всем проф. организациям самым внимательным образом отнестись к этому переходу и закончить его к концу марта.

Декабристы в Сибири.

Новые данные.

У нас уже сообщалось, что в г.о. Маринское проживает О. И. Балашкина—ученица Ялуторовской школы, основанной декабристами. Однако, по инициативе губгубархивом Н. Н. Бакай, при материальной поддержке губисполкома, в Маринское был командирован студент-технолог В. С. Балашкин для того, чтобы получить от своей родственницы О. И. Балашкиной все документы и все документы о декабристах и записать ее воспоминания о них. Значение это студентом Балашкиным выполнено успешно и передано в архивы в декабристском и его пребывания в Сибири обогатилось новым документами.

О. И. Балашкина, несмотря на свои 86 лет сохранила в памяти подробные данные о быте декабристов, об отношении их к населению и к селению к ним, об организации декабристской школы и о преподавании в этой школе. Данные эти подробно записаны и будут опубликованы в одном из журналов.

Особенно много подробных воспоминаний у О. И. Балашкиной сохранилось о школе, основанной декабристами в Ялуторовске, в которой она была преподавателем и в которой сама Ольга Николаевна была ученицей. Основателем школы был декабрист Якушкин: «Начальство—стала школа и во время ее открытия, и лишь после того, как для школы был привлечен поп, школа была открыта. Каких либо учебных пособий и даже простых грифельных досок во вновь открытой школе не было и учителям приходилось записывать письма—на принадлежность написанным на столах несомной и палочкой. Новшеством школы было: наглядный способ преподавания, в особенности, экскурсия по школьным. Последний способ преподавания был неслыханным до

декабристов и вызвал не малое удивление даже среди грамотных людей. Что касается документов, сохранившихся О. И. Балашкиной, то самым интересным из них является музыкальный лист, написанный декабристом Пестелем накануне его ареста. Песня эта хранилась декабристами, как гимн; Названа она была самим Пестелем «Последние мысли», а декабристы к этому песню приписали «Пестель», так что в настоящее время песня называется «Последние мысли Пестеля». Песня эта в Томске была разглагольствована и по мнению специалистов, очень музыкальна. В истории о декабристах никто не упоминается об этой песне и поэтому она представляется необычайной исторической ценностью.

Кроме того в Томске доставлены портреты следующих декабристов: Якушкина, Иукина (с автографом) Басаргина, Обоянского и Муравьева-Анатолия.

Сиников с Муравьева-Анатолия, один из которых (Муравьев) описан с женой и приемным сыном до сих пор был неизвестен. Доставка так-же портрета Н. Я. Балашкина, у которого жил декабрист и который помогал им спрятать документы с Москвой, мануа польскийский пападор.

Все эти документы хранились Ольгой Николаевной как реликвию и она весьма довольна тем, что в конце концов они попали в государственное учреждение и станут достоянием истории.

Несмотря на свой преклонный возраст, О. И. Балашкина чувствует себя хорошо и обещает в ближайший юбилей декабристов приехать в Томск и сделать подробный доклад о декабристах и об основанной ими в Ялуторовске школе.

сентябре. А где же недобор прошлого года, который должен явиться доходом на покрытие квартального недополнения?

Необходимо теперь же сделать предположение, что такое поступление грозит серьезным местному бюджету в этой части, если принять во внимание, что и в остальных поступлений неналоговых доходов тоже неблагополучно. Например, есть кварталная ставка дохода от пошлин; предполагалось получить 42351 рубль; злось 27% процентов надбавки в местный бюджет. Таким образом на квартал падает 10588 р., а поступило 3076 рублей, или вместо 25% только 7%. И только доходы от реализации фондов, благодаря значительному губфинотделу, дали превышение поступлений против сметных предположений. На год установлено по 30000 рублей, из них 25% в местный бюджет, поступило фактически за первый квартал 27782 руб. или 92% годового задания.

По коммунальному хозяйству, доходы которого являются исключительно доходами местного бюджета, мы также имеем по многим неналоговым доходам опущенные недополнения сметных назначений, а в то же время требовалась отсрочка средств все возвращаются, и если мы первый квартал по расходам выполнили по многим статьям выше сметы, отпуская по многим ведомствам на расходы рационально-хозяйственные расходы выше сметного назначения на квартал, на шесть и даже на десяти месяцев, то это всецело нужно отнести к важным поступлениям, особенно отчислениям от единичного сельского налога, которые ирррегулярно

сметное предположение, так как поступили до срока. Но теперь серьезность их кончается, а главным источником единый сельскохозяйственный налог почти полностью. Нам необходимо задуматься о быстром дне и принять соответствующие меры.

Особенно следует задуматься и сделать соответствующие указания учреждениям, администрирующим неналоговые доходы, которые почти все целиком находят на местном бюджете. Надо подтянуть и немедленно, так как в противном случае мы ходимую часть бюджета по выполняем, а это прежде всего отозвучит на жалюзи этих учреждений. Необходимо принять самые суровые меры, выкасывая к налогоплательщикам, еще и еще раз проинструктировать и проверить работу по периферии, установить безусловно быстро и в точно установленные сроки сдачи доходов в кассы НКФ, безуклонно не допускать расхождения с биржевыми сумм на ведомственные нужды, уделять больше внимания на изучение источников неналоговых доходов со стороны учреждений, администрирующих эти доходы. Вот единственно выход из создавшегося положения, могущего принести тяжкие последствия.

Особенно надо подтянуть губернатору и в особенности в его 163 номере отделе в частности, в ведении коих находится наиболее крупные и важные источники доходов.



РАБОЧАЯ ЖИЗНЬ

Пленум губпрофсовета.

26 февраля в Большом Художественном театре открылся пленум ГПСР при участии представителей губотделов, фабзавкомов, комсомолов, РКК, губкома, РКК и ГИК.

Доклад президиума ГПСР.

Заслушивается отчетный доклад президиума томского ГПСР о своей деятельности; докладчик т. Киселев.

Изменения в численности состава союзов.

За последний период численность состав членов союзов по губернии уменьшился на 1030 человек. Всего на первое января числятся по губернии 44763 человека.

Причина убыли — сокращение штатов, таким образом, часть членов союзов рассосалась по деревням. Во вторых — за истекший период вышло по союзам механически — 110 человек членов союзов; часть из них исключена за разные нарушения дисциплины, а часть была пропущена за неплатеж членских взносов. Особенно эта убыль чувствовалась по союзу сообработников — 250 чел.

Над этим вопросом союзом при делегатах разобраны, выслушаны причины механического ухода из союзов, стараясь их изучить.

Численность руководящего состава.

Число постоянных работников ГПСР доведено до 19 человек, кроме того, 3 уездных и 5 районных уполномоченных, причем все они, за исключением одного, работают по совместительству в союзах сообработников.

Что же касается численности состава постоянных работников губотделов, то она определена в 308 человек, из которых 87 избранных работников и 51 технических уполномоченных, причем все они, за исключением одного, работают по совместительству в союзах сообработников.

Недостатки работы губотделов и первичных ячеек.

Что же касается состояния проф. организации и их деятельности, то чувствуется значительное ухудшение, по все же есть и добрые: а) недостаточное внимание к деятельности губотделов и к деятельности первичных союзных ячеек; б) в октябре месяце произошло отставное обследование 10 первичных союзных ячеек по городу, покуда их не обследовали; в) отсутствие явочной работы; г) случайный подбор вопросов; д) частичное отсутствие проработки вопросов в ряде постановок на общих собраниях; е) недостаточная связь с губотделами и неполное руководство постановкой последних.

Произведенное инструктивное первичных ячеек по этому же вопросу как видно, так и шло, мало дало положительные результаты, и сейчас мы имеем больше позитивных ячеек, перешедших на плановую работу. Также самое наблюдается и среди губотделов.

Хуже обстоит дело с отчетом о работе губотделов. Несмотря на ряд мероприятий, принятых губпрофсоветом, мы имеем сейчас за истекший период только 11 отчетов губотделов. На это необходимо будет обратить внимание пленуму и дать жесткую директиву.

На ряду с этим были инструктированы ревизионные комиссии, работа последних значительно улучшилась.

Союзные финансы.

Дефицитность губотделов после давно изжитая, палажена так же финансовая отчетность. Но все же имеется 4 губотдела, которые вводят баланс с дефицитом.

В некоторых губотделах дефицитность периодическая, что объясняется несвоевременным введением членских взносов из-за отсутствия взаимных денег.

По отношению дефицитности губпрофсовета принимались строгие меры, и можно рассчитывать, что в ближайшие месяцы дефицитности будет изжит.

Насыщение взаимопомощи.

Мероприятия, проводимые пленумом по инструктированию комсомолов, дали положительные результаты.

Охрана труда и соцстрахование.

Значительно укреплен аппарат охраны труда. Работоспособность последнего поднялась, что видно из количества обследований, произведенных инспекторией. Результаты обследования показывают по предприятиям отсутствие техник безопасности и санитарных условий, по г. режиссерам — применение сверхурочных работ. За три месяца было передано в суд 88 дел, осуждено 56, оправдано 12. Наложено штрафов 5425 рублей, арестов 51 месяц, из них условно 27. Принудительных работ 6 месяцев.

В области социального страхования, несмотря на ряд мероприятий, положительных результатов нет. Так, например, за октябрь-декабрь внесли взносы 65% всех страхователей на 29% всех застрахованных. Неправильными плательщиками числятся комсомолы со всеми его предприятиями и кубабстрест.

Исключение составили работники просвещения и некоторые трудящиеся работников местного бюджета, где проведение этой сетки было связано с невозможностью повышения общего фонда зарплаты, и проводить ее за счет снижения ставок первого разряда пленуму не считал возможным.

(Окончание в след. №).

Стоимость бюджетного набора госплана по г. Томску установлена бюджетной комиссией при губотделе труда на 1-го марта 1924 года в сумме 360.669 р. (12 р. 02 к.) За загубтруда И. Л. И.

Берите пример!

ВСТАЛИ НА ПУТЬ АКТИВНОЙ РАБОТЫ.

Томское добровольное пожарное общество вступило на путь активной работы. Ежедневно, по воскресеньям, его членам читаются лекции по медицине, архитектуре, технике ветеринарного дела и уходу за лошадьми. Не так давно организовалась духовой оркестр. Устраиваются также занятия по физическому развитию. Число членов о-ва заметно увеличивается.

РАБОЧЕ ЗАВОДА «КРАСНОЕ УТРО» — ЧЛЕНЫ ВОЗДУХОФЛОТА.

На одном из недавно состоявшихся общих собраний обсуждался вопрос о значении воздухофлота и помощи ему.

Как же отнеслись рабочие нашего отдаленного уголка к данному вопросу?

А вот как: все 115 человек сразу заявили быть членами общественной воздухоплавательной флоты.

Горемыка.

О чем нам пишут.

КОМУ ПУСТО, КОМУ ГУСТО.

Вирка труда «ломается» от безработных, из которых некоторые ищут работы по 7 и 8 часов, и в то же время мы наблюдаем такие факты:

1) В комхозе на должность надсмотрщика за благоустройством города принят бывший геродовый Знаменщиков В. П., проживающий на Мухоморовской ул., № 62, в собственных домах, имеющий лошадей, корову, свиней и много разной птицы.

2) В управл. ж. д. работает конторщик Жилина, а с тем же служит завхозом в лазарете при домзаке № 1 и имеет с собой дом по Филевской ул., № 19.

3) В Томволоте служит счетоводом домовладелец Бохаревский, имеющий собствен. двухэтаж. дом по Филевской ул., № 27, и собствен. дачу в Горке.

НУЖНО ОДЕРНУТЬ.

В № 15 «Красного Знамени» уже говорилось об эксплуататорских замашках завхоза

Профессиональная жизнь.

Во всем членам профсоюза кожевников.

Дорогие товарищи! Опыт союзовой работы в настоящее время показал необходимость просмотра наших пролетарских рядов. Нужно сказать, что и до настоящего времени в нашей среде организованного пролетариата были не здоровые элементы, на которых также распространялись все блага пролетарской организации. В настоящее время, когда в наших рядах сильно увеличилась безработица, а борьба с ней происходит, лишь только выдаваемой помощью биржевой труда и союзов, нам в этой области надлежит обратить самое сугубое внимание, чтобы наша трудовая ячейка не попадала в руки тех, кто недостойн ее получать, а также лишить возможности получения льгот, которые находятся под непосредственным руководством профсоюзов. При

выявлении этой самой ячейки, большие помощи своему губотделу, который так и интересован в очистке своих рядов. Правление надеется, что общими усилиями удастся правильно провести эту работу и положить конец распространению льгот для тех, которые раньше прикрывались нашим союзным членским билетом.

Губотдел.

В союзе местранса.

На днях состоялось совещание руководителей погубпрофсоюза с правлением союза местранса по выработке норм гужовикам на период с февраля мес. по май 1924 г. и о зарплате. Было постановлено: норм выработки считать: а) выноска муки из мельницы — 450 пуд., б) перевозка хлебного груза — 700 пуд., в) подача на зму и выноска — 450 пуд., г) насыпка хлеб. груза — 300 пуд., д) перекадка — 750 пуд., е) погрузка груза, леса — 1 1/2 к.с., ж) погрузка шпала — 1 кр. вагон, з) выноска из американского узла — 750 пуд., и) выгрузка из русских крытых вагонов — 850 пуд., к) из открытых платформ — 950 пуд., л) соль долбежка и насыпка с нар — 250 пудов.

Заработная плата по вышеуказанным нормам выработки должна производиться в расчете 85 коп червонных в день без различия рода работ и плюс к ним 8% на амортизацию спец-одежды и отпускные выплаты при истечении сроков на право использования отпуска.

Рабочая сила, имеющаяся в наличии при погубпрофсоюзе, в нарядам на работы должна пользоваться до 12 ч. дня без права отказа от работы без уважительных причин. За простоя в последние дни не менее 8 ч., производится вычеты из 8 ч., следующим за отпуском и спец-одежды. Непослужившая рабочая сила, находящаяся при погубпрофсоюзе за недостатком работ, оплата не подлежит.

Среди служащих губсельскохозсоюза.

27 февраля состоялось собрание служащих и рабочих губсельскохозсоюза, в присутствии представителя губотдела союза землес, по следующим вопросам: доклад о деятельности месткома за период с 15 ноября 1923 г. по 27 февраля 1924 г., переизборы месткома и выборы делегатов на губконференцию союза землес.

Докладывая о работе месткома, председателем тов. Колонатов сообщил, что она значительно тормозится частой сменой членов месткома. Несмотря на это, с половины декабря 1923 г. местком проявил значительную энергию в своей деятельности. Был заключен, улучшен, изменен, в сторону улучшения коллективных договоров, проведена кампания по привлечению сотрудников в члены ЦКК. Кроме того, местком добился согласия от администрации губсельскохозсоюза на понижение до 20% цен на товары, отпущенные служащим и рабочим в кредит, возобудила хода

Работу в области культурно-просветительной — слабой.

В заключение были произведены выборы в местком и делегатов на губконференцию.

Игра в тайны.

Разного рода существуют тайны: дипломатические, хозяйственные, коммерческие, духовные, но то, что существует в тайне и секреты профсоюзов, впервые пришлось узнать от уполномоченного маринского коллектива рабочих т. Скворцова. Вопреки всем содеянным директивам и указаниям, последний старается извлекать себя от профсоюзной работы и взаимоотношения с ней установил не как руководитель-товарищ, а как придирчивый начальник. На запросы членов по тому или иному вопросу Скворцов отвечает, что «сведение этого мероприятия в жизнь вызвано секрет-

ным предписанием губотдела рабочим, в обмолвку коим он вдаваться не может и... не желает».

В результате двоякого отношения к членам секретной работы коллектива рабочих т. Скворцова, вопреки всем содеянным директивам и указаниям, последний старается извлекать себя от профсоюзной работы и взаимоотношения с ней установил не как руководитель-товарищ, а как придирчивый начальник. На запросы членов по тому или иному вопросу Скворцов отвечает, что «сведение этого мероприятия в жизнь вызвано секрет-

Шан.



Уголь и безработица.

Безработица по гор. Томску и губернии усиливается. Усиливается она и в горных районах Кузбасса, где, в связи с армянским кризисом событа топлива, копи вынуждены будут сократить работы и некоторую часть рабочих уволить.

Что влечет с собой безработица — доказывать излишне, но меры борьбы с ней должны быть поставлены во всей широте. Главное внимание при этом нужно уделить каменноугольной промышленности, как основной промышленности всей Сибири.

Безработица в угольных районах может расти исключительно по причине кризиса сбыта, и, следовательно, перед нами должен встать вопрос о расширении сбыта угля, кроме железной, металлургической и другой промышленности, также и на местном рынке, используя уголь для отопления жилых кварталов рабочих и служащих, зданий учреждений и предприятий с паровым хозяйством. И если отнестись к этому вопросу со знанием и реально осуществит намеренные мероприятия, то мы ниже рассмотрим, какие могут быть результаты в борьбе с безработицей и выгоды для потребителей угля.

И. Что даст организация снабжения углем только рабочих и служащих кварталов г. Томска. По данным статистики в г. Томске числится до 15000 рабочих и служащих. Если принять в среднем годовую потребность кварталов служащих до рабочего в 150 пудов и 170 п., а из 15000 чел. могут реально быть потребителями до 10000 человек, то годовая потребность угля выразится от 1.500.000 пуд. до 1700000 пуд. II. Коммунальные дома, государственные, производственные парового хозяйства, здания учреждений и проч., которые в данное время сидят на дровах, при переходе на уголь, дадут возможность расширить сбыт, по приблизительному подсчету, не менее 2.000.000 пуд. (здесь входит и пользающая ся некоторая часть угля).

Мысли шахтера.

Не в ту сторону.

Мне, простому шахтеру, хочется написать в "Красное Знамя" о некоторых наших жеманях.

Верно говорят: тяжелый у нас труд. Верно, что есть много навешивающих причин для того, чтобы мы делали не совсем хорошо дело, но все же не плохо зло прощать можно. О некоторых видах зла и я говорю.

Пьянство. — Мокрое рвало у нас, душевное. Грудь охота расправить. Но не смекнуть — все товарищи на поверхности.

А ведь зачастую наш брат-шахтер горькую зашибает!

Сколько раз даже в печати мы слыли, что палец шахтер — на чинает буянить.

А сколько из нас потворствуют лживому — самогонщикам, окружающим копи заднюю ордой, в целях запугать для временного заработка трудящихся-шахтера и пабить его карман.

Иа черную доску и за беззастенчивую речетку самогонщика!

Среди пьяниц много есть хороших товарищей. Горе записать не самогоном бы им, а болей работой, совместно с партийными товарищами.

Вот и подумайте об этом!

Матриархия. — В мучках родила наша мать. А мы ее распинаем брашно и на земле и под землей. Что же это — любовь в наших матерях?

Нет, т. т. шахтеры! Рабочий человек любит свою плуше всего уважать должен.

Пускай ругаются спеси и безответственные, а красному рабочему это не сповалю.

Таким образом один город Томск увеличивает добычу угля на 3¼ миллиона пудов, что дает возможность дать работу рабочим на коных, исходя из расчета годовой производительности одного рабочего, на 700 человек.

Кроме того, снабжение рабочих и служащих углем потребует организации подвозки угля к квартирам и, следовательно, по Томску потребуется рабочих силы в 100 человек. Таким образом достаточно сознательного отношения к этому вопросу, как реально может осуществиться увеличение штата рабочих, — не служащих, а только рабочих, — на 800 человек. Для Томской губернии эта цифра безработных чрезвычайно значительна.

Вопрос минерализации топлива и расширения сбыта угля нами поднимался не раз, но ни не получил отклика на этот призыв исключительно по причине расхождения цен угля с дровами, т. е. цена дров стояла ниже угля. В данный момент, преследуя цели борьбы с безработицей, с одной стороны, и облегчая бюджет потребителя в расходе на топливо каменноугольной промышленности Кузбасса, с другой, цены на уголь понижены значительно с таким расчетом, что расход угля потребителя будет стоить дешевле дров, и, следовательно, преимущество остается за углем.

Все указанные соображения дают понять, насколько важное значение представляет для промышленности расширение сбыта каменного угля даже на местном рынке. Поэтому, от имени горняков, от имени то ку кадра рабочих, коих участие в данный момент находится в наших руках, призываем всех товарищей поддержать каменную угольную промышленность, дав этим возможность нанести удар безработице и сохранить рабочих от тех последствий, кои грозят в безработице.

Грасман.

Рабочие и церковь.

(Анжерско-Судженск. район).

На коных имеются две церкви, авон колоколов которых созывают все меньше и меньше старушек, чающих спасения.

Призыв их был услышан и рабочими, но в обратную сторону.

На выборах собраниях, 10 февраля, всем депутатам был дан наказ — отстаивать закрытие церкви для использования здания на культурно-просветительные нужды.

Совет р. д. собраниях 14 февраля на заседании, разрешил вопрос о закрытии церкви, поручив исполкому возбудить его перед губисполкомом.

Исполком созвал общее собрание граждан, проживающих на коных, на неизменном помещении собрания прошли по выборным участкам.

«Верующие» развили широкую агитацию, с привлечением на собрания престыли на близлежащих деревнях Лебединки и Байлы. На Судженских коных они собрали только 154 голоса из 1603.

Мотивы верующих были: «мы не знаем есть-ли Бог, но стодить от веры отиох не хотим на старости лет»; «без денег нам будет скучно»; «вы не строили, а строит нам Михельсон».

Результаты голосования и мотивы ясно свидетельствуют, что похвы для верующих в сохранили церкви на коных нет и, согласно выраженной воли громадного большинства, рабочие ждут, что скоро у них будет новое культурно-просветительное учреждение.

И. С.

Не хлебом единым...

(Картинки шахтерского быта).

Тов. Ахмет.

Раньше до революции, когда среди топы рабочих-русских поваялся татарин — вся масса, по крытая угольной пылью и потом, с талой себя обязавшей строить над ним «шурь-мурь».

То ткут Ахмета под бок, то скниет с головы шапку, то как бы случайно толкнут его с котельком горячей воды.

И всегда привораивают: — Эх, ты, татарская морда! Бывало и так, что Ахмета окорбляли самой изысканной, но хальной брашно, и считали, что он за это должен быть только благо дарен!

— Татарская морда! Стоило притти искрометной революции, стоило со званному дх халлю вернуться в край угля и трудового пота — изменился Ахмет, изменилась и рабочая среда.

Раньше Ахмет не знал другого имени: халла согнувшись; чувство вала себя принуждено.

А теперь его величают «товарищ Ахмет».

Никто не трогает у него котелька с водой, никто не обивает шапку с головы, никто не скажет оскорбительного

— Эх, ты, татарская морда! Нет, его называют, как и всех, «товарищем», крепко по шахтерски жмут его руку и говорят:

— Придешь на собрание? — Приду, — говорит т. Ахмет.

Идет в клуб но успешни смилть с себя вешнюю во все поры тала угольную пыль и внимательно по смотрит раскосыми глазами на море рабочих голов.

Уже не молится: о муале давно забыл.

И все больше и больше танет ся к клубу.

„Мы разделим кусок по полам.“

На коных есть татарки. Они давно сбросили чадру, они ушли от гаремной рабской жизни и мы, например, на Журинке видим их на женских делегатских собраниях.

Молчат все но не понять, стараются.

Раньше раньше их интересовало, по какому как живут дети в Германии? А теперь они внимательно слушают слова докладчицы и перед их оживающим духовным взором встают картины чужого быта и страданий.

Татарке — жене шахтера, повяты на страдания детей зарубежных рабочих, вступающих на борьбу с капиталом. Это так ярко выражается в словах одной из искренних раторов татарок:

— Мы разделим о ними кусок по полам.

Смычка.

Раньше «смычки» знают коны. Раньше, до революции, они устремили смычки с крестьянством,

путем приобретения у мужиков самогона. Но вывелось это еще и теперь, но здорово сократилось.

Зато новый вид смычки стал рисоваться на фоне угольных вышек и деревенских валоборов: — Культурная смычка!

Недавно наши шахтеры зашли в подшефную деревню.

Приваляих мужики честь чество. Устроили заседание. Горем и ну жой крестьянскими деланес.

Слушали их шахтеры внимательно: но: сама, ведь, от семьи. Советы давали теплые дружеские.

Крестьяне сказали: — Спасибо вам, ребята, пока вы навещаетесь о нашей смычке!

Если шахтеры заинтересовались полем и валогам, то крестьяне заинтересовались шахтой:

— Ну как у вас под землей то не опасно, поди?

— Нерадостно, товарищи, но уютно!

— Нужно, нужно! Долго распространяли крестьяне о производстве копей, о сбыте угля, о цене его, о промышленно сти, о новом советском правительстве, об Англии, которая, забывая вышек рабочих и крестьян, «сдала маневчик».

Теперь иони ждт к себе в гости крестьян.

Партийные и беспартийные.

Шахтеры говорят не всегда складно: под грохот тысячелетних мертвых пород нет времени выучиться «высокому стилю».

Зато врать не любят — жарят напирями.

Теперь часто на коных вы услышите вопрос:

— Ты как, товарищ, беспартийный?

— Ответ не всегда такой — же прямой, как вопрос. Часто отвечающий жметс и цедит, словно его «диаконика звезда».

— Беспартийный!

— Да как же это?

— А ты что лезешь? — думаешь, так сразу и пойду — дай заслужить спера!

Иногда и другие ответы звучат: — А по мне што партейный, што беспартейный все одно: все рабочие за одно леао стоят!

Этот ответ выражает общее мнение беспартийной массы. И она не ограничивается словами, а делом подтверждает их.

Шахтеры усердно стремятся записаться в партию.

Итоги выборов.

В местный совет рабочих депутатов кулакам хозу не было. Шахты послали в него отборных испытанных товарищей, челязом доверия РКП и ее спикерам.

Этот — привычка положительного политического настроения в краю угля и трудового пота.

Да, не хлебом единым живем мы!

В. Б.

От редакции.

Со вчерашним номером всем подписчикам шахтерам расослан портрет Ильича.

Шахтеры — в партию.

(Анжерско-Судженские копи).

После смерти Ильича безудержная скорбь долго держала в своих тисках рабочие массы копей.

Прошло несколько недель, и мы видим, что заветы Ильича нашли достойный отклик.

Рабочие пошли в партию, в ту партию, которую с такой любовью неутомимо выковал Ильич.

Пеховые собрания рабочих вв Дижерке и на Судженке дали следующие количество заявлений о коллективном вступлении в партию:

Анжерна.

Наименование шахт, отделов.	3 января 12 февраля	Заявлен. в промежутке 12—19 фев.	Всего.
1. Шахта № 7.	78	12	90
2. " № 1.	10	40	50
3. " № 10.	61	10	71
4. " № 6.	15	19	34
5. " № 2.	28	21	49
6. Строит. хоз. отд.	58	20	78
7. Электро-мех.	26	15	41
8. РКСМ на Анжер.	36	9	45
Всего . . .	291	161	452

Судженна.

Наименование шахт, отделов.	Получено заявл. 19 фев.
1. Шахта Ульянова — Ленинск. (б. № 5—7).	63
2. Шахта № 10.	61
3. " № 8—9.	46
4. Строит. хоз. отд.	28
5. Механичка.	22
6. «Надежда».	8
7. «РКСМ» на Судженке.	45
Всего . . .	271

Всего за два дня пеховых собраний и в промежутке от 12 по 19 февраля по району поступило 723 заявления.

Заявления на цеховых собраниях сразу обсуждались и после разбора утверждались.

В указанное выше число вошло 9 чел., отклоненных соображениями при обсуждении. Это говорит за серьезный подход к делу.

И. С.

Годовщина красной армии на коных.

В рабклубе имени Артема Сергеева вечер-спектакль в то доущину красной армии.

На сцене — портрет т. Троцкого под авнаемом комсомольцев. Тов. Гроднер говорит перед открытием заседания об успехах красной армии.

Начинаются приветствия, Содрные, роняющие в шахтерскую массу чувство большого подема.

Т. Пронин, приветствуя юбиляра, останавливается на доущину красной армии.

Т. Кошечев, говорит от имени союза горнорабочих: спусит красная армия знает, что за ее спиной стоит мощной стеной организованное профсоюзное, которые в любой момент пойдут ного в ногу с красноармейцами.

Правдик красной армии в силх пришел хорошо. Курганский.

От комсомола говорит т. Мосное, отметивший, что наша за дача — это учиться и учиться.

От имени исполкома с приветствием выступает т. Михайлов. Далее следуют выступления от батальона ЧОН, ГПУ, дсприавников.

От имени красноармейцев анжерской роты т. Фахрутдинов бросает в массу содрные слова.

— Мы сейчас на учебе, но не забываем того, что нас окружает буржуазия, и в случае ее попользования на нашу страну, мы все, как один, пойдем защищать ее.

Далее т. Гроднер докладывает о пути, пройденном красной армией.

Правдик красной армии в силх пришел хорошо. Курганский.

Хорошие явления.

В каменноугольной промышленности, более чем где либо, начинает чувствоваться напрявляющая ружка.

Сибирский уголь, раскинувшийся колоссальными залежами в Кузбассе и Теремассе, задыхается от отсутствия рынков и слишком дорог. Он далеко не всегда может выдержать бойкурещию с древесным топливом.

Первая задача — удешевление его себестоимости.

Эта задача может быть постепенно достигнута. Мера эта на дхдится в связи с жестким сограждением штатов служащих, созданием крепкого горячяцкого рабочего квалифицированного ядра с закрытием малопродуктивных и убыточных предприятий и с сосредоточением внимания на ударных районах.

Штат в 10.770 рабочих и 925 служащих по Кузбассостресту — устанавливается твердо. По этим бекам идет равнение.

Сметное задание на 1923 — 24 операционн. год 66.200.000 пудов угля; оно превышает прошлогоднюю программу на 7.200.000 пудов.

Из этого числа на Анжерку Судженку падает 30.000.000 п.

на Ленинские рудники 13000000 пуд., на южную группу — 11.000.000 пуд. и на рудники Минусинской группы 2.200.000 пудов.

Программа добычи стоит не столько в связи с истощением запасов угля (это дело далекого будущего), сколько с отсутствием широких рынков сбыта.

Справно отметить, что на этом пути Кузбасс уже получил ет некоторое облегчение.

Впервые открыто «угольное окно» на Урал и в Москву. Для уральских заводов дано 3¼ миллиона пудов угля; Березоречий завод берет 2¼ миллиона и Москва уже тянет по узкому полотну железной дороги 2 миллиона пудов.

Это — факт огромного значения.

Укрепление связи угля Томской губернии с заводами Урала и Средней России — задача дня.

В области чисто местных интересов в программу ближайших работ входят: 1) понижение цен на уголь, 2) улучшение материальных и квартирных условий жизни шахтеров, 3) культурная работа среди них.

ЛИТЕРАТУРА И ИСКУССТВО.

В степи.

Ночь... Тишина...
 Мы легши, отбросив винтовки, на краю балки*, все забыв, поглощенные всепроницаемой тишиной.
 Луна плавно скользит по небу, заливая всю степь своим ровным, мягким светом.
 Спокойная, словно очарованная, блестя гладью вод, река разрезает необятный простор степи, сливаясь с нею где то далеко, далеко.
 Ее берега в местах, поросших лозою, выделяясь черной полосой,—казалось, задерживают ее стремление слиться со степью.
 Ковыль стоит, задумчиво склонив свою верхушку к востоку. Не слышно концерта крикающих лягушек; замолк даже сверчок, обыкновенно бодрствующий всю ночь.
 Ничто не нарушает тишины—все проникнуто ею.
 Природа спит...
 ...Вспомнилась далекий хутор, теперь занятый белыми. Вспомнились ночевки в степи; мир

ное похрустывание лошадей, шипящих траву и ожидавших утра, когда их снова выпустят на весь день.
 Вспомнилось и веселое и грустное.
 Занятые своими думами, мы не заметили, как на востоке по серело. Луна заканчивала свой путь; ее свет боролся со светом наступающего дня и не гибла.
 Небо становилось все светлее и светлее. Легкий туман стоял над рекой. Степь наполнилась звонкими голосами жаворонков.
 Ковыль еще больше склонил свою серебристую макушку к востоку, как бы приветствуя зорю.
 Все ожило, ожидая появления солнца.
 Степь проснулась.
 Вдруг, выстрел... один, другой...
 Рука невольно, по привычке, схватилась за винтовку...
 Проспался человек...
 В. Л.

— А может, он и не виноват... Может, ты с корыстью какой мутши. Тогда што?...
 — Да ты о чем гундишь-то?
 — Дарья.. Не крути хвостом, не то...—угрожающе зарычал он на нее и, подавив гнев, зарокотал опять мрачной, подземной октавой:—Ты говоришь, Василий белых принимат и отводит их потайной тропой в тыл красных. Так?
 — Истинно так. И берет за это деньги.
 — Ух, што-б ево... Попадись он мне сейчас, раздавил-бы как гадюку.
 Дарья незаметно хихикнула и снова ахнул:—С тех пор, как ты его от видмедя вырчил, он еще хуже стал: часто стал из дому пропадать, бьет меня смертным боем за то, что я за большаков пристаю и грозит: как подойдуть сюда большаки, я подпалою, говорит, так у—пусть все сторгят.
 — Так и сказал?
 — Так и сказал.
 — Ых... изменшил...
 Незаметно Дарья очутилась на коленях у Вокула. Обвила горячий удавкой вокруг его шеи и зашептала будливым шепотом:
 — Не могу... Моченьки моей больше нету жить со злодеем и душегубом. Возьми меня к себе, видмедюшко ты мой бархатной!..
 — И черным, выпачканным черникой ртом, чертила черные поделуи.
 Вокула спокойно заерзал на месте.
 Пьяной брагой дохнул на него пранный багульник, и каруселью закружилась голова от вспынувшей страсти.
 Сказал, слабо сопротивляясь: — Баба, баба, ты и есть. Дело серьезное, а ты вон че. Дуришь, значит, и больше ни чево.
 — Вокуленька! Соколик ты мой...
 — Не скажи, говорю!
 — Сталбыть, не любишь?
 Разадранный Вокула схватил ее, приподнял и с силой бросил. Она закрыла глаза и притворилась мертвой. Вокула, ухмыляясь, наклонился, чтобы послушать и попал в капкан...
 — Разведи хучь куро-во-то, лешай!
 — Ладно и так.
 3.
 Сидя на корточках около огня, Вокула поминал палочкой в котле какое-то варево. Временами он наклонялся и заглядывал под крышку котла, и глаза его краснели до слез.
 Огромный, лохматый, весь в дыму и искрах он походил на сказочного колдуна. Вокруг него в беспорядке валялись разныи е травы, туаски, черепки. В один он разливал приготовленную жидкость, в другие рассыпал порошки. Тщательно обнюхивал, взвешивал на руке каждую порцию, закупоривал и откладывал в сторону.
 Он так увлекся своей работой, что и не заметил, как к нему подошла Дарья.
 С распушенной косой, цветущая, сочная, свежая, она по казалась Вокулу чародейкой-леснянкой.
 Приветно екнуло у него сердце и брызнула радостью улыбка.
 — Листьянка ты моя смедеала!
 — Дуб ты мой крепастой!
 — Ну, как?
 — Все лежит. Жар. Бредит. Для убма самый раз.
 — Знал, что ты сюда едешь?
 — Сам меня послал. Поезжай, говорит, скорее к другу моему децельто. Пусть твой раз вызволит, а уж я его не забуду...
 — Ладно. Скажи, что, мол, вызволит, и ты гы...
 — Да уж ты скажешь, што-б те... Хи-хи хил...
 — Да уж скажу, хы хы-хы...
 ... В лесу что-то ухнуло, и рассыпался лаем:
 — Ав-ав-ав!
 — Что это?—насторожилась Дарья.
 — Ко мне, должно. Ну-ко... Он сунул два пальца в рот и переспросил условленным жестом. А оттуда опять:
 — Ав-ав-ав!

Вокул вскочил и засуетился:
 — На, и уходи скорей. Ко мне иду.
 — Кто?
 — Сделай, как я тебе сказал... Уходи, уходи!..—И он почти насильно усадил ее в лодку и оттолкнул от берега.
 Дарья спрятавшись за пазуху полученное снадобье и, махнув на прощанье веслом, благодарно улыбнулась обольстительной улыбой.
 Вокул выразительно щелкнул языком и лукаво погрозила пальцем:
 — Я тебе!
 Река ревниво обняла лодку, поцеловала Дарью взбаламученной волной и лихо помчала по светло-радужной дорожке.
 Вокул стоял завороченный. Одна нога в воде полощется, другая глиной красится. Смотрел и, неудовлетворенный, жадно е глазами ядреное Дарькино тело...
 Игриво плеснула река на повороте серебряной бездной и—ни человека, ни лодки.
 А Вокул все стоит и смотрит.
 И чует, как заворочались ты желыми жерновами мрачные, непрошенные думы, и—залилась радость мутными волнами тревоги.
 Закусил до боли сивую борозду и ведет над собой суд—расправу:
 — ...От моей землянки до Васкиной карамы восемь верст. Прятко грести—через полчаса будешь. Мала-мала булькать—через час придешь. Самое позднее—через час. Через час, значит, человека не будет. Друга моего закадычною Василья Иваныча Правдолюбова (фамилия-то какая, эх!) не будет. Был и—нет...
 — Кто его погубил?—Любестивый друг его погубил.—За что?—За измену.—За какую измену, что ты октисил?—Все говорят.—Да кто все-то, ты проревел?
 — Дарья и э-э...—Подлец ты! Что ты наделал, образумься!..
 — Что ты делаешь, эй!
 Бледный, весь в холодном поту, Вокул оглянулся на голос и, слабо улыбувшись, мешком снизился на землю.
 — Что с тобой, Вокул Ермильч? Уж здоров-ли ты?—участливо заглядывая ему в лицо, спросил знакомый повстанец.
 — Ниче... Так... Грудь вот что-то разломало... Пройдет.
 — То-то. Смотри, не захворай, как Васька, а то...
 — Васька?
 Вокул подскокнул, как ужаленный.
 — Постой, не шуми. Дела, брат, наши идут на поправку. Наши близко. Но пока еще не вылезали наружу: сил мало. Но всех держим на глазах. Бьем вихомолку, по выбору. Как гошки—мышей. Уров у них бошьшой, а врага не видно. Это им—страшнее страшного...
 — Но...
 — Слушай приказ: у нас одного человека свалило,—надо его подпаять. Ити, возьми что ни на есть лучшее снадобье, какое ты в прошлый раз на шим ребятам давал,—ну, да ты сам знаешь,—и сейчас жегови к нашему коту Мурлыке!
 — Мурлыке?
 — Ха-ха-ха! Да неужто ты не знаешь? И то, ведь, не знаешь. Уж ты не прогневайся, Вокул Ермильч. Р: и ше яте бе не мог этого сказать. Те перь—можно. Уж такая у нас политика: через надежных людей по веревочке к большому колоколу и—буи! Понял? Ты его не знаешь он тебя не знает; ты со своим снадобьем орудуешь, а мы—со своим, а все вместе—по одной веревочке к большому колоколу...
 — Постой, постой... Как ты сказал? По веревочке... к большому колоколу... Мурлыка... Да кто это Мурлыка то?
 — Фу, ты какой. Да Васька же, ну!
 — Васька? Прав-долоб?..
 — Ну, да. Чево ты белмы то выдулди?
 Вокула будто кто огненной плетью стегнул:
 — У-у! У-у-у!—застонал и заметаясь, как раненый зверь, по поляне. Рванулся к лодке,

Зимний солнцеворот.

Средь вьюг и стужи зимы суровой,
 Когда так длинны часы ночей,
 Встывает солнце на путь свой новый,
 Путь торжества своих лучей!
 Пусть злых морозов висят туманы
 Над мертвой гладью родных полей,
 И белый реквием поют бураны,
 — Теперь мы знаем, что неизбежен
 Приход победный весенних дней.
 Во мгле морозов мы видим дали
 Снянем лета облитых гор,
 Где вьюги саван снегов соткали,
 Где вьюги ярким цветом ковер,
 Сквозь вий метели нам слышны звуки
 Веселой песни весенних вод,—
 Не подавайте-ж уныньи руки:
 Весну нам шлет Солнцеворот!

О. П-ов.

Комсомольская поэзия.

Равняй!
 Мы—комсомольские глотки,
 Мы—трубачи новизны.
 Мы—матросия; наши лодки
 Взвилась на гребень волны.
 Бейте, гудите в набаты!
 Мы—победители волн.
 На море мы акробаты,
 Цирк наш—корабль комсомол.
 Нам не страшны ураганы,
 Что нам стихия природы!
 В вихре захватим все страны
 Под комсомольские своды!
 Эй, кто запрятался мирно,
 Кто прозевал юный май?
 Вы задремали там? Смирно!
 По комсомолу...р—равняй!!!

Мы—ленинцы.
 Чрез вихри лет
 Под бури рев
 Мы вышли из завода.
 Ловили лет
 Нам новых слов,
 Шумящих, как приводы.
 За шагом шаг
 Вперед мы шли;
 Взяввая знамя КИМ'а.
 Красны, как мак,
 В руках несли

оттуда стремглав—к своей избушке, потом опять к лодке:
 — Поздно, поздно... Не догнать. Далеко.—Нет, догоню. Напряжик, берегом, догоню, перехвачу. Догоню, догону-ю-ю...
 И схватив с полки некое димое лекарство, без шанки, как сумасшедший, ринулся чашей догонять Дарью:
 — Даша! Да-ша-а!
 А в ответ насмешливое:
 — Ша-ша-а!

Изогнулась гармошкой капризная реченка и беззаботно повывкивает и потеленкивает на своих серебряных струйках-ладах хрустальные частушки:
 — Журль, бюрль.
 Бархатным облачком несешься по скользку по бирюзовой глади лодка.
 В ней—жегится Дарья. Бездельно паяет глаза в синь небес и лениво слушает ласковую, ублаживающую музыку реки:
 — Журль.. Журррь...
 Не торопится. Да и зачем ей торопится. Дело почти сделано. Оружие в ее руках. Неизбежное совершится.
 Трелетной рукой пошарила на груди:—Здесь! Живо представилась картина умирающего в страшных муках мужа, и в ужасе закрыла глаза:—Что я делаю?.. Что я делаю?..
 Вдруг ударило по уху страстно зовущее:
 — Ша-ша-а!
 Не понимая еще, в чем дело, она инстинктивно оглянулась на высокий яр и замерла в немом изумлении:
 Широко расправ руки, там стоял Вокул и задыхающимся

Зари—победы нима.
 Нам нет преград,
 Мы все—уτες,
 Враги капитализма;
 Весь наш отряд
 Несет и нес
 Заветы ленинизма.
 Мы—кузнецы,
 Мы бьем сплеча,
 Заветам внемля старым.
 Мы—ленинцы
 Клич Ильича
 Нас научил ударам.

Часовой.
 На готове стоишь
 Ты с ружьем
 За плечем...
 Штык блестит при луне...
 Кто-то стукнул
 Во мгле,
 В тишине...
 И опять все молчит...
 Город спит...
 Лишь один ты стоишь,
 Вдаль глядишь
 И седишь
 За ночной
 Тишиной...
 В. Бедняев.

Складобье.

(Рассказ).

По веревочке к большому колоколу...
 1.
 — Не подходи, убью. Ей-бо ты, убью... Уйди!..
 — Ырр!..
 Вокул привычным движеньем вскинул ружье к плечу и запер.
 Чутким ухом прочитал:
 — Опасность.
 Вострым глазом разрезал гушу леса и пылко шарит:
 — Опять хлыгнуло жуеи:
 — Ырр!..
 Гибким, кошачьим прыжком прыгнул вперед, опоясался поглубже ногами в землю, дохнул горячей силой в притаявшуюся невидаль и пятает:
 — Може, почудилось?
 И вдруг над самой головой:
 — Урр!..
 И тут только заметил:
 По громадному кедру ползут два чудика: впереди Васька, а за ним—сам Михайло.
 Со стороны глядеть, будто дед с внуком в догоняшки играют, а между тем...
 Васька уж ослабел и еле-еле бороздит брюхом по стволу. А медведь подгибается все ближе и ближе. Того и гляди схватит Ваську за штаны.
 И еще заметил приметливый Вокул: трусливо спрятавшись в траву, лежит и шурится от солнца васькин ружье.
 Вокул смотрел,—смотрел—да—как прыскнет.
 — Вот так запундриня, лешай-те задери. Сколько лет хошу по тайге, а такой мурны еще не выдалвал, гы гы гы!..
 В Ваську будто кто горячим медом плеснул—и сладко и больно. И надежда и отчаяние разом стукнули в сердце:
 — Спасет—не спасет?.. Собра последние силы и залпел тающимся, пересосшим языком умоляюще кинул:
 — Па-ма-ги, эй! Кто здесь-ка-а...
 Вокул, покатываясь от хохота, комично боднул воздух своей колочей, как слоная хвоя, бородой и, приседаая от бия пляшущее от неудержимого смеха слов:
 — Васы ты што-ля, лешай?
 — И-я-я...
 — Да как тебя угораздило?
 — Вокуленька... друг сердешной-я...
 Медведь словно почуял, что жертва ускользает от него, с оглушающим ревом метнулся кверху и замахнулся огромной лапой...
 Могучий кедр не выдержал и хрестнул.
 — Спи-си-те-е...
 Что-то лопнуло, затрещало. Плелетя сорванные, ветки, сучья листва...
 Вокул спустился курок.

И в облаке горячего дыма грузно шлепнулся на землю сраженный медведь.
 2.
 Будто невзначай встретились они на Моховом болоте в Киргизнике.
 Дарья рассеянно вертела в руках Вокулино ружье. А Вокул, как глухарь на току, крутился вокруг забрызганной ягодным соком юбки и с жадностью хватал пригоршнями сочную чернику.
 Да иди ближе... Неужто ягод споду не съел?
 Женем крикнула Дарья.
 — Не то. Пить хочу, лешай. С утра росинки во рте не было. Все болота повысохли. Вот какой нынче год. И ни зверя тебе, ни птицы. Зато целительных трав сколько набирал! Гли-ка: Эта вот от лихоманки, эта от присухи, эта...
 Но Дарья плохо слушала болтовню своего возлюбленного го, она озабочена была чем-то другим:
 — Хорошее у тебя ружье?
 — Отца с матерью за него не возьму. А что?
 — А человека можно из него тог...—И украдкой метнула на него хитрым, змеиным взглядом.
 — Уж ежели видмедя с одного разу, дядо о человеке и говорить нечего...
 — Он?
 — Взаболь. А что?
 — А так. Дурак ты и больше ничего. Какой случай упустил, а? Ведь сам давася в руки в ты... Эх, пентюха... Тыфу!..
 Она с сердцем отшвырнула от себя ружье и с размаху упала лицом в мох, пряча под себя подлую мысль.
 Солнце, отвернувшись, прихлопнуло ее черной тенью.
 Упокойно запиликали комары.
 Засплетничала воровка—кедровка.
 Вокул, не спеша, дожевая по следному горсть ягод, прибрал к одному месту ружье и травы и уткой подкатился к Дарье:
 — Дарья! Не дури, слышь? Дарья, отмахиваясь, закорчилась, как порченная.
 — Брось, говорю. Не трясись курдюком-то...
 — Тебе только зубы скалывать, насмешник ты бессовестный!—зависивающее улыбуясь она и липко прильнула к нему всем телом, закатывая под лоб безстажные глаза.
 Вокул брезгливо сморщился. Он чувствовал непреодолимую власть этой женщины и от этого тяжело страдал. С невыносимой мукой на лице выдавил жуткое:
 — Ты хочешь, чтобы я?... А пошто не ты, ну?
 Дарья отвертелась молчаливо:

— Не могу... Моченьки моей больше нету жить со злодеем и душегубом. Возьми меня к себе, видмедюшко ты мой бархатной!..
 — И черным, выпачканным черникой ртом, чертила черные поделуи.
 Вокула спокойно заерзал на месте.
 Пьяной брагой дохнул на него пранный багульник, и каруселью закружилась голова от вспынувшей страсти.
 Сказал, слабо сопротивляясь: — Баба, баба, ты и есть. Дело серьезное, а ты вон че. Дуришь, значит, и больше ни чево.
 — Вокуленька! Соколик ты мой...
 — Не скажи, говорю!
 — Сталбыть, не любишь?
 Разадранный Вокула схватил ее, приподнял и с силой бросил. Она закрыла глаза и притворилась мертвой. Вокула, ухмыляясь, наклонился, чтобы послушать и попал в капкан...
 — Разведи хучь куро-во-то, лешай!
 — Ладно и так.
 3.
 Сидя на корточках около огня, Вокула поминал палочкой в котле какое-то варево. Временами он наклонялся и заглядывал под крышку котла, и глаза его краснели до слез.
 Огромный, лохматый, весь в дыму и искрах он походил на сказочного колдуна. Вокруг него в беспорядке валялись разныи е травы, туаски, черепки. В один он разливал приготовленную жидкость, в другие рассыпал порошки. Тщательно обнюхивал, взвешивал на руке каждую порцию, закупоривал и откладывал в сторону.
 Он так увлекся своей работой, что и не заметил, как к нему подошла Дарья.
 С распушенной косой, цветущая, сочная, свежая, она по казалась Вокулу чародейкой-леснянкой.
 Приветно екнуло у него сердце и брызнула радостью улыбка.
 — Листьянка ты моя смедеала!
 — Дуб ты мой крепастой!
 — Ну, как?
 — Все лежит. Жар. Бредит. Для убма самый раз.
 — Знал, что ты сюда едешь?
 — Сам меня послал. Поезжай, говорит, скорее к другу моему децельто. Пусть твой раз вызволит, а уж я его не забуду...
 — Ладно. Скажи, что, мол, вызволит, и ты гы...
 — Да уж ты скажешь, што-б те... Хи-хи хил...
 — Да уж скажу, хы хы-хы...
 ... В лесу что-то ухнуло, и рассыпался лаем:
 — Ав-ав-ав!
 — Что это?—насторожилась Дарья.
 — Ко мне, должно. Ну-ко... Он сунул два пальца в рот и переспросил условленным жестом. А оттуда опять:
 — Ав-ав-ав!

Зари—победы нима.
 Нам нет преград,
 Мы все—уτες,
 Враги капитализма;
 Весь наш отряд
 Несет и нес
 Заветы ленинизма.
 Мы—кузнецы,
 Мы бьем сплеча,
 Заветам внемля старым.
 Мы—ленинцы
 Клич Ильича
 Нас научил ударам.

С. Савельев.

Объявления об утере 1-го документа 50 и, 2х—75 к., 3х и более—1 р., спров труда за строку—25 и, прочее—30к., кредитные 40 и, шрифты—50 и. На 1 стр.—80 к. Иностр. на 50% дороже. Срочные на 25%.

Управление Государственным театром. БОЛЬШОЙ ГОСТИАТР Зимний сезон 1923-24 г. ДРАМА И КОМЕДИЯ.

ВТОРНИК, 4-го МАРТА 1924 года. Бенефис суфлеров С. Ф. Морозова и И. И. Юдина. ЗАКОН ДИКАРЯ пьеса в 4 действия. Аршбашева.

СРЕДА, 5-го МАРТА. ПОТОНУВШИЙ КОЛОКОЛ Овещия пьеса в 6 а., Гауптманна.

ПЯТНИЦА, 7-го МАРТА, для кого кому-либо, для кого и драма. САМОЕ ГЛАВНОЕ в 4-х действиях.

Перед началом спектакля и во время артисты устраивают концертные программы. ОРКЕСТР 20 чел., под унд. Г. И. Макарова. Начало спектакля в 8 1/2 ч. вечера.

ЧЕТЫРЕ оперные постановки Музтехникума в Гостеатре.

В воскресенье, 9 марта 1924 года. Евгений Онегин

С участием В. В. Касторского, Грени, Федосеевой—Татьяны, А. П. Боначича—Ленкина и друг. В ПОНЕДЕЛЬНИК, 3-го марта, Прещельн. гострель В. П. ФАУСТ Касторского

артиста Ленинградского и Московского государственного театров — роль Мефистофеля А. П. БОНАЧИЧА, в. п. БЫНОВОЙ, Фаусты артиста Московского театра Ю. П. НАЩЕНКО, Валентина и др.

Все четыре оперы идут в постановке заведующей оперной студией государственного музтехникума А. П. БОНАЧИЧА. Вылеты продолжаются ежедневно.

КИНО БОЛЬШОЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ вход с Ленинского проспекта.

29 февраля, 1 и 2 марта ставится вне очереди, в виду срочного следования дальше мировой русский боевик с участием Лисенко и Моззнухина

КОГДА ДЬЯВОЛ СПИТ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ДРАМА В 7 ЧАСТЯХ.

Начало сеансов в будни с 7 час в праздники с 6 час. вечера. Анонс: Следующая программа американский боевик Всадник без головы. Завтра Л. БАРСУКОВ.

КИНО-ТЕАТР ГЛОБУС Кабаринская река Ушай, у Канов. Вост. Тел. 395

29 февраля, 1 и 2 марта 1924 г. демонстрируется драма в 7 частях по роману ЖЮЛЯ ВЕРНА:

ДЕТИ КАПИТАНА ГРАНТА Романы Жюль Верна всем известны еще с юношеских лет, а потому картина представляется огромной для всех интерес.

Полностью в эффект. Начало в будни в 7 1/2 ч., в праздники в 6 1/2 час. веч. Завтра С. Вирюков. Анонс: На днях КУЛИСЫ ЖИЗНИ ЛИСЕНКО И МОЗЗУХИНА. Скоро мировой шедевр НИЩА СТАМБУЛ с уч. ПРИСТАВКИ ДИ.

От Томского Губернского Административного Отдела ГИ'а. Несложным губ. адм. путем доводит до сведения, что постановка заявления гражд. МИЛОВАНОВИЧА Ивана Александровича, с ходатайством о переходе в гражданство СССР. Просьба ко всем учреждениям, организациям и частным лицам, имеющим в своем распоряжении материалы на указанного лица, сообщить таковые в инстанцию Стол. тов. 1. А. О. (Коммунистический проспект, № 9), в двухнедельный срок со дня опубликования настоящего объявления.

Томская телефонная сеть. призывает абонентов, что за пользование телефонами плата установлена на за один месяц в золотых рублях:

Table with 2 columns: Category (I, II, III, IV) and Price (7 rub., 10 rub., 12 rub. 50 коп., 15 rub.)

Подобная классификация для каждой категории опубликована в газете «Красное Знамя» № 7, от 9 января 1924 года. Предлагаются в течении семи дней со дня опубликования на этого объявления сделать взносом в классу сети за два месяца с 1 февраля по 1 апреля. Все военные и гражданские учреждения, как состоящие на госбюджете, так и черпающие сведения из местных источников, обязаны представить деньги для ассигновки в установленный срок, иначе при просрочке свыше двух недель, телефоны будут выключены согласно постановления ГИ'а.

Внимание кооперат. организаций: открыты текущие счета в червонцах и в червонном исчислении на имя Кооперативный фонд имени Владимира Ильича Ленина.

ВСЕРОССИЙСКИЙ КООПЕРАТИВНЫЙ БАНК. Производит все банковские операции, разрешенные уставом банка, в том числе и мелкие сбережения.

ПАРОВАЯ КОЛБАСНАЯ ФАБРИКА. Трудовой артели колбасников доводит до сведения гр. г. Томска, что при фабрике, улица Раевского, № 14, с 1-го февраля открыт магазин, где по самым доступным ценам можно получить самые лучшие и свежие колбасные изделия, ветчину, окорока и копчености, тут же принимаются заказы на изделия, копчение и соленье.

ТОМСКОЕ СИБТОРГА ОТДЕЛЕНИЕ. доводит до сведения покупателей, что согласно распоряжения правления СИБТОРГОМ ЗАКРЫТА розничная торговля. Розничные магазины № 1 — передан со всеми товарами КООПЕРАТИВУ „ЗВЕЗДА“.

КОВЕЛ КРЕПКОЕ ПИВО. ПИВОВАРЕННЫЙ ЗАВОД В. И. КУРЛЯНД. ПИВО КОЗЕЛ. Рекомендует новый выпуск хорошего выдержанного, нижнего брожения, черного ПИВА. Значительно крепче всех других сортов ПИВО В ГРАФИНЧИКАХ.

СИБИРСКИЕ ОБЛАСТНЫЕ ОТДЕЛЕНИЯ ЛЕНИНГРАДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ТАБАЧНОГО ТРЕСТА. ПРЕДЛАГАЮТ изделия 1, 2, 3 и 4-й фабрик. ПРЕЖНИХ МАРОК, НАИВЫСШЕГО КАЧЕСТВА ИЗ ОТБОРНЫХ ЮЖНЫХ ТАБАКОВ, В НЕОГРАНИЧЕННОМ КОЛИЧЕСТВЕ.

Продается 17 1/2 арш черной шелковой материи высшего качества „фот-франси“. Бульварная, № 25, кв. 4. 1—516

ПИШУЩИЕ МАШИНЫ арфиметры и контрольные кассы детально чистят и ремонтируют. Уржатский, 2, кв. 1. Механик Валерийан Биреев. 25—492

Уроки балета, пластики, балльных танцев преподает балетмейстер К. И. ПИГИН-ШАМРАТТ. Составляется группа детей. Практике сцене два раза в неделю. Условия и за плату ежедневно с 3 до 9 час. вечера, переулок Нахлановина, № 7, (Ямский), парадный ход, около музтехникума. 5—7.

40 процентов ТОЛЬКО до 1-го апреля 1924 года. СПЕШИТЕ КУПИТЬ! Звнимание госорганов, кооперации, частных фирм коллективов сотрудников. АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО ХЛЕБОПРОДУКТ. Основной капитал 40.000.000 рублей золотом. ТОМСКИЙ ОПТОВО-РОЗНИЧНЫЙ МАГАЗИН. в виду того, что объявленная РАСПРОДАЖА всех товаров по случаю ликвидации розничной торговли привлекла массу покупателей преимущественно рабочих, служащих и крестьян, каковых не представлялось возможным всех удовлетворить, — правление, идя на встречу широким массам населения, нашло возможным РАСПРОДАЖУ всех товаров со скидкой до 40% с ноябр. продажи. цен ПРОДОЛЖИТЬ до 1-го апреля 1924 года. Коллективам рабочих и служащих под поручительство учреждений допускается продолжительный кредит. Госорганам и кооперации при оптовой продаже особо-льготные условия. АДРЕС ГУБКОНТОРЫ: ул. Розы Люксембург, № 13, третий этаж. Телефоны № 12, 2-76.